

# 超20家“国字头”单位连发“反诈声明” 谁在“高仿”部委央企行骗？

近期,农业农村部、财政部、生态环境部、科技部、文化和旅游部、国务院国资委等国家部委的有关部门,以及国铁集团、中国稀土集团、中核集团等多家央企,接连在官方平台发布“反诈声明”。不法分子利用部委和央企权威形象,通过“高仿”权威机构和红头文件、钻热点政策空档等方式,对基层政府、企业或投资者实施诈骗。这种行为干扰了政策落实和市场秩序,侵害了相关主体利益,也存在数据安全隐患。

## 20余家“国字头”单位发布“反诈声明”

今年以来,已有20余家中央部委有关机构和中央企业密集发布“反诈声明”。非法组织和个人冒充部委、央企现象频发,有的坑地方政府,有的蒙投资者,还有的骗企业。甚至还有不法分子凭空捏造省部级、厅局级国家机关行骗。

——以帮助申报补贴名义欺骗地方政府。不久前,自称为“国家补短板强弱项领导小组”的组织和个人,假借县城建设等名义发布不实信息,甚至组织线上会议,宣扬能够帮助每个市县获得10亿到100亿元政府补贴资金。国家发展改革委发展战略和规划司公开声明,内部没有相关机构,没有设立类似专项补贴资金,从未组织过相关活动。

中国城市发展研究院·农文旅产业振兴研究院常务副院长袁帅介绍,一些机构打着给地方运作申报补贴的名义,收取咨询服务费用,最终坑的是地方。想走捷径或者快速出政绩的地方官员容易上当,到后来只能哑巴吃黄连,不会去公开举报,因为这是属于揭伤疤和“丢面子”的事。

——以运作政府项目名义欺骗投资者。国家某部门一位在贵州驻村的第一书记,去年发现自己的名字被人冒用了,照片是另一个人的。在一个“乡村振兴共同富裕战略办公室”开具的工作证上,他变成了特派专员。一些非法团伙假借“乡村振兴”“共同富裕”之名,实施非法集资、网络诈骗等违法行为,在一些偏远山区、少数民族地区,群众容易上当。不久前,山东省德州市德城区人民法院开庭审理一起诈骗案,犯罪团伙吹嘘有“政府背景”,营销“国字头”网站,短短几个月内,全国就有286人被骗,涉案金额2850余万元。



志愿者向社区老年人发放防诈骗宣传资料。

——以帮助融资为名义欺骗企业经营者。疫情期间,不少企业现金流较为紧张,打着发放“补贴资金”旗号的诈骗分子更易得手,获得部分中小企业经营者信任。

记者采访了解到,自2019年底开始,一个名叫黄明清的人以融资为目的,冒充健康中国行动推进委员会,并伪造“新时代健康中国行动推进委员会”发文,“成立”所谓陕西省健康产业发展投资运营厅,打造从中央部委至省一级的假单位,还在西安高新区租赁一家企业大楼作为窝点。黄明清对外宣称,自己从国家申请到26万亿元,资金将用于大健康产业,他本人直接向高层汇报,不受其他部委管理。被黄明清租赁办公楼的企业信以为真,被拖欠200余万元租赁费也不敢向司法机关求助。

## “高仿”部委央企存在打击难点

记者调研了解到,除了被诈骗者法律意识、合规意识不强外,此类冒充部委、央企的违法行为还存在诸多打击难点。

——“做戏做全套”,让一般人难辨真假。中国稀土集团有限公司对外公告称,发现不法分子以“东方稀土”之名,假冒中国稀土集团有限公司所属企业,违法开展资金盘投资

等活动。中国稀土集团提供的线索显示,“东方稀土”不仅伪造红头文件,伪造“中国东方稀土集团有限公司”印章,甚至还主动发布辟谣声明,提醒用户一定要提高警惕,“任何涉及稀土业务相关信息以东方稀土官方APP和官方群为准”。中国稀土集团工作人员透露:“最早是因为有投资人发邮件向我们咨询情况,才发现了这个‘李鬼’公司,高仿程度令人惊讶。”

——公开网络渠道查证难度较大。部委、央企机构复杂,普通人查证难度较大,通过搜索引擎检索到的内容,有许多是诈骗实施人通过种种渠道发布的,更加迷惑了查证者。受访干部介绍,在黄明清案例中,调查发现,黄明清通过私人关系找到中国网相关人员,为其在中国网发布了多篇报道,图文并茂,官方媒体的背书增加了其真实性。陕西省某市对外经济技术合作局甚至还曾在其微信公众号发文称,该市某镇招商团前往“陕西省健康产业发展投资运营厅”会谈考察。

——话术迭代快,存在信息差。有的不法分子热衷于研究最新发布的政策文件,以时下热点为由头,杜撰政策信息,以行诈骗之实。

《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的

意见》发布后,有人自称“国家发展改革委全国统一大市场规划司特派专员”,开展发放全国统一大市场建设卡、招聘全国统一大市场优秀宣传员等活动。天津市公安局刑侦总队四支队支队长芦健介绍,一些诈骗集团紧跟社会热点,随时变化诈骗手法和“话术”,迷惑性强,防不胜防。

## 反诈反诈应告别单兵作战 建立统一平台

冒充部委和央企行骗,存在多重危害:一是干扰政策落实,扰乱市场秩序;二是侵犯人民群众和企业经营者的财产安全;三是一些以获取数据为目的的行骗,容易导致地方政府、相关企业和个人的数据安全隐患。

针对此类诈骗活动,应推进专项整治行动。当前,有关部委和央企各自辟谣,以“单兵作战”为主。受访干部表示,应从维护公共部门公信力的角度,对此类犯罪活动进行专项整治、联合行动,对相关违法违规案例进行通报曝光,加大对不法分子的震慑力度,增强地方政府和相关经营主体的反诈意识。

探索建立部委、央企等“国字头”单位统一的机构名称权威查询平台。今年6月,中国中冶旗下骨干企业上海宝冶集团有限公司发布严正声明称,上海宝冶实业有限公司、上海宝冶建筑技术有限公司等包含“宝冶”字样的39家公司与他们无任何隶属或股权关系。不少不法分子在机构名称上高仿部委和央企,如东方稀土与南方稀土、北方稀土名称高度相仿,容易让人产生联想和误解,但目前普通民众核实渠道不畅。建立统一的机构名称查询平台,有助于填补“信息差”,让骗子无处遁形。

据《半月谈》

## 国家出台指导意见 规范实施政府和社会资本合作新机制

据新华社北京11月8日电 记者8日从国家发展改革委了解到,国务院办公厅近日转发国家发展改革委、财政部《关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见》。

指导意见提出,规范实施政府和社会资本合作新机制,充分发挥市场机制作用,拓宽民间投资空间。坚决遏制新增地方政府隐性债务,提高基础设施和公用事业项目建设运营水平,确保规范发展、阳光运行。

指导意见明确,聚焦使用者付费项目,全部采取特许经营模式。合理把握重点领域,优先选择民营企业参与,明确管理责任分工,稳妥推进新机制实施。

在规范推进建设实施方面,指导意见提出,严格审核特许经营方案,公平选择特许经营商,规范签订特许经营协议,严格履行投资管理程序,做好项目实施管理。

在加强运营监管方面,指导意见明确,定期开展项目运营评价,惩戒违法违规和失信行为。

## 中粮集团原副总经理 周政被查

本报综合消息 11月8日下午,中央纪委国家监委通报,中粮集团有限公司原党组成员、副总经理周政涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

公开资料显示,周政出生于1963年3月,工商管理硕士,航空宇航制造工程硕士,高级工程师,享受国务院政府特殊津贴专家。他曾担任中粮南方包装有限公司副总经理、总经理,大悦城地产有限公司董事会主席、执行董事等职。2013年12月至2022年3月,周政担任中粮集团有限公司党组成员、副总经理。

**登报范围** 0533-2270969 0533-2270560  
文件挂失 遗失声明 注销公告 减资公告 环评公告  
解除公告 拍卖公告 招标公告 法律声明 寻人启事

## 挂失声明

- ★付娟丢失淄博承锋置业有限公司开具的购房收据一张,收据编号:1798,金额:10000元,声明作废。
- ★张店区语泽水处理设备中心(统一社会信用代码:92370303MA94T5D1XK)丢失公章,声明作废。

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定,不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。

# 每天1个咸鸭蛋,身体会有什么变化?“流油”的,脂肪含量特别高?



咸鸭蛋可以算得上是历史悠久的传统美食了,深受很多人的喜爱。鸭蛋被腌制成咸鸭蛋之后,仍然能给我们提供蛋白质、脂肪、锌等营养。

煮咸鸭蛋的蛋白质和脂肪含量,分别是煮鸡蛋的1.14倍、

1.3倍,热量也比煮鸡蛋高,是其1.2倍;钾含量也不错,为226mg/100g,是煮鸡蛋的1.7倍;硒含量比较突出,为32.8mg/100g。虽然煮咸鸭蛋的以上营养都比煮鸡蛋丰富,但它毕竟属于腌制品,钠含量高达1131mg/100g,是煮鸡蛋的近9倍,生咸鸭蛋钠含量更高,为2706mg/100g,饮食上稍不留神就容易导致全天盐摄入量超标,进而对健康不利。另外有研

究显示:降低我国的高盐摄入量就可能让心血管疾病患病率大幅减少。每天少吃1克盐,可以降低缺血性心脏病风险约4%,中风风险约6%;到2030年,每天仅减少1克盐的摄入,就可以预防近900万例心脏病和中风病例,并挽救400万人的生命。

所以,咸鸭蛋虽然好吃,偶尔吃吃没事。但如果你特别喜欢吃咸鸭蛋,可得注意控制好

全天盐的摄入量。

另外,平时吃的煮蛋之所以看不到明晃晃的流油,是因为蛋黄中的蛋白和脂肪形成了乳化体系,外观上看不到油脂。而腌制的过程会导致疏水基团与蛋黄中的亲水基团和亲脂基团分离,破坏这种乳化体系,小油滴聚集在了一起,就成为了肉眼可见的“富得流油”。

滨州市科协供稿



扫描二维码关注滨州市科技馆微信公众号参与科普活动



扫描二维码关注科普滨州微信公众号了解科普内容和生活资讯